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Vážené čitateľky, vážení čitatelia, 

s potešením Vám predstavujeme prvé tohtoročné číslo 
časopisu Technika a vzdelávanie, ktorý v roku 2025 

vstupuje do svojho už štrnásteho ročníka. Táto skutočnosť 
je pre nás nielen dôvodom byť hrdí, ale aj potvrdením 

toho, že dlhodobé vzájomné spájanie myšlienok podpory 
technického vzdelávania má stále zmysel. Isteže, aj 

tentoraz v ňom nájdete zaujímavé príspevky odrážajúce 

aktivity, skúsenosti zo zahraničia, inšpiratívne príklady 
z praxe, novinky či reporty z výsledkov riešenia projektov 

autorov príspevkov. Veď čo iné nás motivuje v našom 

časopise si zalistovať? 

V poslednom čase sa nám však jasne ukazuje, že bolo 

potrebné prijať aktívnejší editorský prístup, ktorý spočíva 
v premyslenejšom výbere, úprave a inovovanom 

zoraďovaní príspevkov. Pristúpili sme k tomu, že do 
časopisu zahŕňame aj príspevky so špecifickým 

charakterom, a to v presvedčení, že sa stanú v blízkej 
budúcnosti témou diskusie na spoločných fórach našej 

komunity. 

Nosnými témami aktuálneho čísla však stále ostávajú 
najmä príspevky venované technickému vzdelávaniu 

a aktuálnym zmenám, ktoré prináša kurikulárna reforma 
v základnom vzdelávaní, ktorá už nejaký čas v našej 

spoločnosti silno rezonuje. Obsahy viacerých príspevkov 

tak podporujú myšlienku, že v čase, keď sa spoločnosť 
dynamicky mení hlavne pod vplyvom digitalizácie, 

automatizácie a rýchleho technologického pokroku, 
technické vzdelávanie v tomto procese stále zohráva 

kľúčovú úlohu. Nejde tu teda iba priestor pre rozvíjanie 

manuálnej zručnosti či pracovných návykov, ale 
predovšetkým pre formovanie kompetencií, ktoré umožnia 

dnešným žiakom stať sa sebavedomými a tvorivými ľuďmi 
pripravenými na reálny život. Obsahy viacerých príspevkov 

už upozorňujú aj na skutočnosť, že jedným z kľúčových 
pilierov reformy je a bude tvorba kvalitných učebných 

textov a pedagogických dokumentov, ktoré budú pre 

učiteľov dôležitou oporou. V čísle sú prezentované aj 
analýzy, odborné texty či ukážky praktických príkladov z 

vyučovania a reflexie pedagógov, ktorí sa s novými 

požiadavkami aktívne vyrovnávajú. 

Veríme, že články, ktoré prinášame v tomto čísle, podporia 

odbornú diskusiu a budú kvalitnou inšpiráciou – či už pri 
tvorbe vyučovacích aktivít, pri zavádzaní nových 

didaktických metód a prístupov alebo pri budovaní stále 

spomínanej spolupráce medzi školou a praxou. 

Z pozície šéfredaktora a v mene celej redakčnej rady 
časopisu vám ďakujeme za štrnásť rokov dôvery, spätnej 

väzby i tvorivej energie. Prajeme mnoho úspechov, 

nekončiacej inšpirácie do svojej práce, a najmä pevné 

zdravie. 

               So želaním všetkého dobrého Ján STEBILA 
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VYBRANÉ VÝSLEDKY RIEŠENIA PROJEKTU VEGA: VPLYV VYBRANÝCH FAKTOROV NA 
KVALITATÍVNO-KVANTITATÍVNE CHARAKTERISTIKY DREVNÉHO PRACHU V PRACOVNOM 

OVZDUŠÍ PRI OPRACOVANÍ DREVA ELEKTRICKÝM RUČNÝM NÁRADÍM 
 

Martin KUČERKA - Alena OČKAJOVÁ 
 

Anotácia projektu 

Projekt vychádzal z poznania, že drevný prach má toxické účinky a jemné častice nachádzajúce sa vo vzduchu pri opracovaní 

dreva predstavujú významné zdravotné riziko pre zamestnancov. Ich dlhodobé vdychovanie je pre ľudský organizmus 

nebezpečné, keďže súvisí s dráždením dýchacích ciest, poškodením funkcie pľúc a zvýšeným karcinogénnym rizikom. Z 
dôvodu karcinogenity drevného prachu je nevyhnutné pravidelne monitorovať a predovšetkým minimalizovať jeho 

koncentráciu v pracovnom prostredí. 
Cieľom projektu bolo zistiť významnosť vplyvu vybraných faktorov - technologických parametrov a fyzikálno-mechanických 

vlastností dreva na kvalitatívno-kvantitatívne charakteristiky častíc drevného prachu vzniknutého pri opracovaní dreva v 

praxi bežne používanými ručnými elektrickými strojmi. Projekt bol koncipovaný tak, aby v reálnom čase sledoval tvorbu 
pevného aerosólu pri procesoch pílenia, brúsenia a frézovania rastlého dreva a MDF dosiek. 

Získané výsledky tvoria databázu poznatkov pre tvorbu analytických modelov zohľadňujúcich vplyv jednotlivých faktorov 
na vlastnosti drevného prachu a zároveň budú napomáhať drevárskym podnikom na Slovensku, ktoré dlhodobo čelili 

problémom s prašnosťou pracovného ovzdušia. Projekt mal ambíciu podporiť efektívnejšie plnenie legislatívnych 
požiadaviek v oblasti hodnotenia a riadenia rizík spojených s expozíciou drevnému prachu. 

Zameranie a opis projektu 

Projekt sa zameriaval na komplexné skúmanie drevného prachu generovaného pri opracovaní dreva ručným elektrickým 
náradím v reálnych podmienkach drevárskej praxe. Východiskom bol fakt, že procesy trieskového spracovania dreva a 

drevných materiálov patria medzi základné operácie, pri ktorých vzniká významné množstvo jemných častíc prachu. Drevný 
prach predstavuje hygroskopickú, málo abrazívnu, ale výbušnú sypkú hmotu so širokým rozsahom zrnitosti, pričom 

najjemnejšie frakcie majú najväčší zdravotný význam. 

Sú v ňom charakterizované mechanizmy tvorby prachu pri použití rôznych typov ručného elektrického náradia - píl, brúsok 
a fréz a pri obrábaní rôznych materiálov na báze dreva. Mimoriadna pozornosť bola venovaná problému zachytávania 

najjemnejších frakcií prachu, ktoré často unikajú bežným odsávacím systémom, najmä v menších prevádzkach a pri ručnom 
vedení obrobku. Pracovná zóna obsluhy sa tak opakovane nachádza v oblasti zvýšenej prašnosti. 

Projekt popisuje aj vtedajší stav používaných meracích metód na stanovenie koncentrácie prachu v ovzduší a ich 
obmedzenia pri kontinuálnom monitorovaní expozície pracovníkov. Gravimetrické metódy boli vhodné najmä ako 

referenčné, zatiaľ čo optické metódy založené na rozptyle a transmisii svetla umožňovali sledovať dynamiku zmien 

koncentrácie prachu v čase. Navrhovaný projekt práve na tieto poznatky nadväzuje a snaží sa ich aplikovať v podmienkach 
typických drevárskych prevádzok. 

Vybrané publikačné výstupy z riešeného projektu 
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Design and comparison of a suitable dust separation technique during the machining process in a CNC machining 

center. In: Annals of Warsaw University of Life Sciences - SGGW: forestry and wood technology. Varšava: 
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O3 KUČERKA, M., OČKAJOVÁ, A., RYBAKOWSKI, M. Zdravotné riziká spojené s drevným prachom produkovaným 
ručným elektrickým náradím. In: Technika a vzdelávanie: časopis zameraný na technické vzdelávanie v 

základných, stredných, i na vysokých školách, na oblasť základného a aplikovaného výskumu, aplikáciu 

informačných technológií vo výučbe odborných predmetov. Banská Bystrica: Vydavateľstvo Univerzity Mateja Bela 
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Medzinárodná spolupráca 

Projekt nadväzoval na dlhoročnú medzinárodnú vedeckú spoluprácu riešiteľského kolektívu so zahraničnými univerzitami a 

zároveň vytváral priestor na jej ďalšie rozšírenie. Do medzinárodnej spolupráce boli ďalej zapojení odborníci z Poznań 

University of Life Sciences (Poľsko), Mendelovej univerzity v Brne (Česká republika) a University of Zielona Góra (Poľsko). 
Spoločné aktivity boli zamerané na komparáciu najnovších poznatkov v oblasti spracovania dreva, na spoločné 

experimentálne merania a na prípravu spolupublikovaných vedeckých výstupov v karentovaných a recenzovaných 
časopisoch. 

V rámci riešenia projektu sa podarilo nadviazať novú spoluprácu s University of Basilicata v meste Potenza (Taliansko), 

ktorá významne rozšírila doterajšie medzinárodné väzby v oblasti výskumu spracovania dreva a prašnosti pracovného 
prostredia. Významným výsledkom nadviazanej spolupráce s University of Basilicata boli aj dve pozvané prednášky 

vedúceho projektu a spoluriešiteľa doc. PaedDr. Jána Stebilu, PhD. priamo na univerzite v Potenze, ktoré umožnili 
prezentovať výsledky projektu širšej medzinárodnej odbornej komunite. (viď. obr.). 

Ciele projektu 

Hlavným cieľom projektu bolo komplexne analyzovať, ako vybrané faktory - najmä technologické parametre obrábania a 

fyzikálno-mechanické vlastnosti dreva - ovplyvňovali kvalitatívno-kvantitatívne charakteristiky častíc drevného prachu 

vznikajúceho pri opracovaní dreva bežne používanými ručnými elektrickými strojmi. Projekt sa usiloval identifikovať vzťahy 
medzi podmienkami trieskového obrábania a veľkostným zložením, hmotnostnou koncentráciou a distribúciou frakcií 

drevného prachu v pracovnom ovzduší. 
Dôležitým čiastkovým cieľom projektu bolo vytvoriť a overiť metodiku merania kvalitatívno-kvantitatívnych charakteristík 

pevného aerosólu (drevného prachu) generovaného pri opracovaní dreva. Táto metodika mala umožniť spoľahlivé 

stanovenie hmotnostnej koncentrácie, veľkostného zloženia a vybraných parametrov distribúcie častíc v dýchacej zóne 
obsluhy ručného elektrického náradia. 

Ďalším cieľom projektu bolo vedecké spracovanie a prezentovanie výsledkov realizovaných experimentov na domácich a 
zahraničných vedeckých podujatiach, ako aj ich publikovanie vo vysoko hodnotených časopisoch evidovaných v databázach 
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Web of Science (Q1) a Scopus. Výsledky projektu boli zároveň prezentované aj formou pozvanej prednášky na univerzite 

v Potenze, čím sa posilnila jeho medzinárodná viditeľnosť a odborný dosah. 
Jedným zo základných výstupných cieľov projektu bolo aj vytvorenie vedeckej monografie s názvom „Analýza 
granulometrickej skladby piliny z procesov pílenia dreva“, ktorá syntetizovala získané poznatky o veľkostnom zložení piliny 
a drevného prachu z procesov pílenia a poskytla metodický aj aplikačný rámec pre ďalší výskum v tejto oblasti. 

 

 

Obrázok 1 Certifikát z pozvaných prednášok Ing. Martin Kučerka, PhD. na University of Basilicata 
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